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Мастер-класс «Алгоритм проведения инклюзивного урока». 

 

Ергина Елена Владимировна, 

Педагог-психолог 

МАОУ «СОШ №2» 

 

 Цель: сформировать практический навык построения инклюзивного урока по 

алгоритму. 

 Задачи: 

- Познакомить педагогов с вариантами проведения инклюзивного урока; 

- Отработать алгоритм построение урока на учебном материале по предмету «Истории 7 

класс». 

Необходимое оборудование: мультимедийное оборудование для презентации, листы 

бумаги по количеству групп (по 3 на каждую), цветные стикеры, материалы для 

практической работы. 

Ход мастер-класса. 

 Добрый день, уважаемые коллеги. Сегодня мы с вами поговорим о том, как 

организовать инклюзивный урок. Наша главная задача на таком уроке – предоставить всем 

учащимся возможность получить знания и усвоить их в том объёме, который соответствует 

их индивидуально психологическим особенностям. Это позволит избежать учебной 

неуспешности. 

1. Разминка: активизация групповой работы. (4 минуты) 

Что такое учебная неуспешность? Под учебной неуспешностью понимается 

неспособность обучающегося своевременно и в полном объеме выполнить учебную 

программу по одному или нескольким учебным предметам. Учебная неуспешность 

возникает вследствие несформированности учебной деятельности или ее отдельных 

элементов, в результате потери интереса к школьной жизни или в связи с 

несформированностью внутренней позиции обучающегося. 

Но у детей с ОВЗ есть и свои специфические причины неуспешности. Давайте 

попробуем вспомнить их. 

На ваших столах лежать листы бумаги и стикеры. Обсудите в группе и запишите, 

какие на ваш взгляд особенности детей с ОВЗ приводят к учебной неуспешности. На 

обсуждение у вас 1 минуты. 

Представление и обсуждение группой работы. 

Действительно, все эти особенности влияют на уровень учебной успешности детей 

с особенностями развития. И задача учителя, так выстроить урок, чтобы проблемы по 

возможности нивелировать. 

В нашей школе обучается 56 детей с ОВЗ, то есть в каждой параллели с 5 по 9 класс 

практически в каждом классе есть такие ученики. Перед педагогами остро встаёт вопрос: 

как организовать урок так, чтобы все получили знания. И наши учителя стали 

придерживаться определённых правил построения урока. 

2. Теоретический блок. (3 минуты) 

При организации режима урока в инклюзивном классе учитель должен 

придерживаться чёткого алгоритма. Привыкая к нему, дети становятся более 

организованными. 

Начало урока: 

Первый вариант работы – «особенные» дети работают по карточкам на закрепление 

предыдущей темы. В это время учитель работает с остальными детьми, объясняя новую 

тему, которую невозможно объяснить в том же режиме и «особенным» детям.  

Здесь можно предложить детям карточки с понятиями предыдущего урока, и дети 

должны дать этим понятиям письменную характеристику. При этом карточка может 

содержать слова-подсказки или предложения с пропущенными словами, чтобы детям было 



проще дать определение понятию. Также можно использовать задания такого характера: в 

одном столбике даются понятия, в другом – определения этих понятий (дети стрелочкой 

должны указать какому понятию соответствует то или иное определение). После 

предложить карточки с практическими примерами. 

Второй вариант – пока «обычные» учащиеся работают по карточкам на закрепление 

предыдущей темы (т.к. они более самостоятельны), учитель проводит словарную работу 

или другие виды работ с «особенными» детьми по вспоминанию основных понятий, 

касающихся темы предыдущего урока. Учитель может коротко проговорить, что усвоено 

детьми на прошлом занятии. Здесь же можно использовать наглядность (картинки, пособия, 

практический материал, предметы и объекты). Можно предложить детям задание по типу 

«10 слов»: на доске или устно учитель предлагает детям 10 уже известных им понятий, 

касающихся пройденных тем. После этого карточки с понятиями убираются, а у себя в 

тетрадях дети должны воспроизвести все слова, которые они запомнили, а потом дети устно 

дают определения этим словам. После этого предлагается выполнить практическое

 задание на доске или другое практическое задание (достаточно одного 

ребенка), чтобы дети вспомнили, как на практике пользоваться этими понятиями. 

Начало урока с детьми с ОВЗ всегда должно быть построено на повторении 

предыдущего материала. 

Основной ход урока: 

Первый вариант работы – «обычные» дети выполняют задания по карточкам, 

отрабатывая новую тему. В это время учитель в «упрощенном» варианте объясняет новую 

тему «особенным» детям. При этом используются: 

- наглядность (каждое действие или слово должно быть подкреплено картинкой, схемой, 

карточкой, практическим действием); 

- постепенный переход от одного действия или понятия к другому; 

- постоянное речевое сопровождение со стороны педагога, но не насыщенное, а краткое и 

четкое, т.е. речевая информация усваивается в малом объеме. 

Далее идет закрепление материала. Один или два ребенка выполняют задание перед 

всем классом. Учитель активно помогает. Потом «особенные» дети выполняют 

индивидуальные задания, связанные с новой темой, а в это время учитель проверяет 

задания, выполняемые «обычными» детьми. 

Второй вариант – учитель может приступать к объяснению новой темы для всех 

учащихся. При этом для общего объяснения нужно выбирать только простые темы, как по 

своему объему, так и по содержанию материала. Также не забывать про использование 

алгоритма и наглядности. Далее можно предложить сильным ученикам выполнить 

индивидуальные задания самостоятельно, а в это время еще раз пройтись с более 

слабыми учениками по алгоритму новой темы, и только потом предложить им 

самостоятельные задания и переключиться на проверку заданий, выполняемых сильными 

учениками. 

3. Практическая часть (7 минут) 

Сейчас вам предстоит применить обсуждённый алгоритм на уроке всеобщей 

истории в 7 класс. 

Перед вами раздаточный материал (Приложение 1) с ранее изученной темой и 

информация по новой теме. Ваша задача выбрать один из алгоритмов проведения 

инклюзивного урока и кратко представить его. 

Представление и обсуждение результатов. 

4. Подведение итогов (1 минута). 

Сегодня вы увидели, что каждый учитель может вложить свой вклад в профилактику 

учебной неуспешности детей с ОВЗ. Необходимо знать алгоритмы работы с такими детьми 

и уметь выстроить урок в соответствии с ними. 

5. Рефлексия. 



Пожалуйста, оцените насколько полезной оказалась для Вас представленная 

информация. Поставьте галочку в соответствующей строчке (Приложение 2). 
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Приложение 1. 

Тема предыдущего урока: Великие просветители Европы XVIII века. 

Основные понятия: 

1) Английский мыслитель Джон Локк: учение о естественных, прирождённых правах 

человека на жизнь, свободу и собственность; разделение властей на исполнительную и 

законодательную. 

2) Французский просветитель, правовед и философ Шарль Луи де Секонд, барон де 

Монтескьё: защиты личности от произвола власти; три ветви власти – законодательная, 

исполнительная и судебная. 

3) Французский мыслитель Франсуа Мари Аруэ (Вольтер): свободомыслие и 

вольнодумство; борьба против стремления церкви поработить разум человека. 

4) Жан-Жак Руссо: сторонник всеобщего избирательного права – каждый гражданин 

может быть допущен к управлению государством. 

5) Адам Смит: свободный обмен товарами и свободная конкуренция играют главную роль 

в развитии хозяйственной жизни страны.  

 

Новая тема: На пути к индустриальной эре. 

  

 



 



 



 



 



  



Приложение 2. 

Рефлексия. 

 
Информация была полезной. 

Смогу применять её для 

планирования уроков по своему 

предмету. 

 

 
Информация интересная. 

Но как применять её в рамках 

своего предмета пока не знаю. 

 

 
Ничего нового я не узнал. 

Уже активно использую 

алгоритмы проведения 

инклюзивного урока. 

 

 
Информация бесполезная. 

Веду уроки в традиционном 

режиме. 

 

 

 


